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CONHECIMENTOS DE LÍNGUA PORTUGUESA
 

Texto 1 
 
O Trânsito nas Grandes Cidades 
por Luiz Fernando do Valle  
 

O tempo que passamos dentro de carros tem 
aumentado muito nos últimos anos e já não se conta mais por 
minutos, e sim por horas. O trânsito nas grandes cidades tem 
se tornado um pesadelo para todas as pessoas que nelas 
precisam se locomover. 

É necessário analisar as causas disso e as 
consequências para as vidas das pessoas impactadas e para o 
meio ambiente. 

São vários os fatores que levam as pessoas a querer 
ter seus carros: desde praticidade e conforto até rapidez, 
segurança e status, entre outros. Todos ou qualquer um deles 
pode ser a razão para justificar a compra. Mas há um motivo 
que é comum a todos: a necessidade de se deslocar. 

Esta é razão básica que explica a existência dos 
vários tipos de transporte que o homem criou para lhe servir 
durante sua evolução nas várias civilizações que nos 
antecederam. 

Os primeiros homens andavam a pé, depois sobre 
animais, até descobrir a roda e suas vantagens e, em seguida, 
evoluir para o veículo com motor, a vapor primeiro e a 
combustão por último. 

Seja na terra, no mar ou rios, ou no ar, o homem 
precisa cada vez mais ir ou vir com grande rapidez. 
Deslocando mais pessoas ou cargas, seus veículos crescem 
constantemente de tamanho e poluem cada vez mais. Dos 
Fords T, os primeiros veículos produzidos em linha de 
produção, fabricados nos Estados Unidos, que já eram 
movidos com utilização do combustível fóssil, até os carros 
da atualidade, se passaram um pouco mais de cem anos. A 
evolução no design, tecnologia, conforto e segurança, 
permitiram que tivéssemos carros cada vez mais rápidos. 

Porém, continuamos a usar o combustível fóssil, 
altamente poluente e tendo uma cadeia produtiva, desde a 
extração até o transporte, extremamente prejudicial ao meio 
ambiente. 

Não fomos ainda capazes de criarmos 
comercialmente veículos que utilize combustíveis que não 
agridam ao meio ambiente, talvez por interesses dos lobbys 
ligado a indústria petroleira, continuamos a jogar toneladas de 
gases poluentes na atmosfera. 

Está na hora de despertarmos o nosso senso de bem 
comum, e levantarmos do nosso “berço esplêndido”, que de 
esplêndido só mesmo no nosso Hino Nacional, e buscar 
alternativas de curto prazo para minimizar, e soluções 
definitivas para resolver este problema tão importante para a 
nossa qualidade de vida. 
 

Disponível em www.blograizes.com.br/transito-grandes-
cidades.  

Acesso em 17 jan. 2010. Adaptado. 
 
 
 

 
 
 
Para expressar sua opinião a respeito do trânsito nas grandes 
cidades, o autor escolhe uma palavra forte, para causar 
impacto no leitor. A palavra escolhida, que tem a força do 
substantivo, mas qualifica o trânsito como se fosse um 
adjetivo, é 
 
A) tempo. 
B) pesadelo. 
C) praticidade. 
D) conforto. 
E) segurança. 
 
 
 
 
De acordo com o texto, a razão que justifica que todos 
queiram ter transporte próprio é o desejo de 
 
A) atender a necessidade de deslocamento diário. 
B) auferir o status decorrente de ter um carro de luxo. 
C) desfrutar o conforto de um bom automóvel. 
D) garantir a segurança que não há em um ônibus. 
E) usufruir a praticidade que um carro oferece. 
 
 
 
O texto mostra que nem tudo na evolução dos veículos foi 
bom, pois se eles evoluíram em velocidade, também 
evoluíram em relação a  

 
A) aumento da poluição. 
B) beleza do design. 
C) capacidade de carga. 
D) itens de segurança. 
E) processos de fabricação. 

 
 
 

Releia o fragmento: 
 
São vários os fatores que levam as pessoas a querer ter 
seus carros: desde praticidade e conforto até rapidez, 
segurança e status, entre outros. Todos ou qualquer um 
deles pode ser a razão para justificar a compra.  
 

No fragmento lido, a palavra destacada está substituindo o 
termo 

 
A) todos. 
B) outros. 
C) status. 
D) carros. 
E) fatores. 

 
 
 

QUESTÃO 01

QUESTÃO 02

QUESTÃO 03

QUESTÃO 04
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No período “Seja na terra, no mar ou rios, ou no ar, o homem 
precisa cada vez mais ir ou vir com grande rapidez”, está 
explicitado um sentido de 

 
A) adição. 
B) alternativa. 
C) explicação. 
D) conclusão. 
E) oposição. 

 
 
 

Observe o fragmento: 
 

Não fomos ainda capazes de criarmos comercialmente 
veículos que utilize combustíveis que não agridam ao meio 
ambiente; talvez por interesses dos lobbys ligado a indústria 
petroleira, continuamos a jogar toneladas de gases 
poluentes na atmosfera. 

 
No trecho acima, há várias ocorrências de não-atendimento a 
princípios sintáticos da norma padrão da língua portuguesa. 
Uma reescritura que seguisse todos esses princípios resultaria 
na seguinte forma: 

 
A) Não fomos ainda capazes de criarmos comercialmente 

veículos que utilizem combustíveis que não agridam o 
meio ambiente; talvez por interesses dos lobbys ligados à 
indústria petroleira, continuamos a jogar toneladas de 
gases poluentes na atmosfera. 

B) Não fomos ainda capazes de criar comercialmente 
veículos que utilizem combustíveis que não agridam ao 
meio ambiente; talvez por interesses dos lobbys ligados à 
indústria petroleira, continuamos à jogar toneladas de 
gases poluentes na atmosfera. 

C) Não fomos ainda capazes de criar comercialmente 
veículos que utilizem combustíveis que não agridam o 
meio ambiente; talvez por interesses dos lobbys ligados à 
indústria petroleira, continuamos a jogar toneladas de 
gases poluentes na atmosfera. 

D) Não fomos ainda capazes de criarmos comercialmente 
veículos que utilizem combustíveis que não agridam o 
meio ambiente; talvez por interesses dos lobbys ligados a 
indústria petroleira, continuamos a jogar toneladas de 
gases poluentes na atmosfera. 

E) Não fomos ainda capazes de criar comercialmente 
veículos que utilizem combustíveis que não agridam o 
meio ambiente; talvez por interesses dos lobbys ligados a 
indústria petroleira, continuamos à jogar toneladas de 
gases poluentes na atmosfera. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Texto 2 
 

O Conselho Nacional de Trânsito (Contran) definiu regras 
para a realização de campanhas educativas de trânsito 
promovidas pelos órgãos e entidades do Sistema Nacional 
de Trânsito. O objetivo foi estabelecer padrões para 
unificar concepções e valores que serão transmitidos por 
meio das campanhas. De acordo com a Resolução 314, as 
campanhas educativas além de promoverem a segurança 
no trânsito também devem provocar comportamentos 
éticos e de cidadania na sociedade como um todo. 
Independentemente dos recursos disponíveis e da mídia 
utilizada, todas as campanhas devem ser planejadas e 
preferencialmente abordar ações positivas. Segundo a 
norma, os aspectos negativos, como a apresentação de 
violência devem ser tratados com cuidado. 
 

Assessoria de Imprensa – Denatran 
http://www.denatran.gov.br. Acessado em 17/01/2010. 

Adaptado. 
 

 
 
 
Considerando o assunto de que trata o texto 2, escolha, entre 
as opções abaixo, o melhor título para ele. 
 
A) Nova mídia para campanhas educativas de trânsito 
B) Novas regras para campanhas educativas de trânsito 
C) Faltam recursos para campanhas educativas de trânsito 
D) Lançada nova campanha educativa de trânsito 
E) Campanhas educativas promovem segurança no trânsito 
 
 
 
 
No texto 2, o verbo “definir” aparece com o mesmo sentido 
de outro verbo do texto, que é o verbo 
 
A) unificar. 
B) abordar.  
C) provocar. 
D) promover. 
E) estabelecer. 
 
 
 
 
A palavra trânsito está acentuada graficamente em razão do 
mesmo princípio que o da palavra  

 
A) além. 
B) disponíveis. 
C) éticos. 
D) mídia. 
E) violência. 

 
 

QUESTÃO 05 

QUESTÃO 06 

QUESTÃO 07

QUESTÃO 08

QUESTÃO 09
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No texto, a palavra promovidas está no feminino plural, em 
razão da relação que mantém no texto com a palavra 

 
A) regras. 
B) campanhas. 
C) concepções. 
D) órgãos. 
E) entidades. 

 
Texto 3 

 
Nada se perde... 
 
Muita gente nem imagina a quantidade de nutrientes que se 
deixa de ingerir quando são desperdiçadas folhas, cascas e 
talos durante o processo de preparo dos alimentos. Além de 
representar uma economia no orçamento doméstico, 
aproveitar esses componentes na alimentação pode 
acrescentar significativa parte das fibras e vitaminas 
necessárias para a saúde e defesa do organismo. Algumas 
dicas para tirar todo o proveito dos alimentos são: aproveitar 
as folhas de cenoura, rabanete ou batata doce no preparo de 
refogados e sopas; acrescentar farelo de trigo, aveia, fibra de 
soja ou farinha de trigo integral nas receitas; e preparar a 
quantidade certa de sucos e saladas para cada refeição, de 
modo a não perder as vitaminas presentes nesses alimentos. 
Dito isso, resta apenas desejar um ótimo apetite! 

 
In: Folha de Pernambuco. Digital. 23 dez. 2009. 

 
 
 
 

Escolha a alternativa que completa o título do texto 3, 
mantendo-se fiel ao assunto principal.  
 
“Nada se perde...  
 

A) ... tudo se ensina”. 
B) ... tudo se mistura”. 
C) ... tudo se cozinha”. 
D) ... tudo se aproveita”. 
E) ... tudo se economiza”. 

 
 
 
 
O termo “Além de” introduz no texto um sentido de  
 
A) adição. 
B) oposição. 
C) explicação. 
D) alternativa. 
E) causa. 
 
 
 

 
 
 
No trecho “de modo a não perder as vitaminas desses 
alimentos”, a parte destacada está no lugar de  

 
A) sucos e saladas. 
B) farinha de trigo integral. 
C) fibra de soja. 
D) aveia. 
E) farelo de trigo. 

 
 

 
 

No texto, a palavra ingerir tem o mesmo significado que 
 
A) aspirar. 
B) eliminar. 
C) engolir. 
D) controlar. 
E) desprezar. 

 
 
 
 
 

Se quisermos utilizar o verbo aproveitar para indicar 
pedido ou conselho, teremos a forma “aproveite”. No 
mesmo modo e pessoa, com os verbos acrescentar e 
preparar, teremos as formas 
 
A) acrescente/ prepare. 
B) acrescentas/ preparas. 
C) acrescentemos/ preparemos. 
D) acrescentai/ preparai. 
E) acrescento/ preparo. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 10 

QUESTÃO 11 

QUESTÃO 12 

QUESTÃO 13

QUESTÃO 14

QUESTÃO 15
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
 
 
 
Estando o motorista conduzindo seu veículo num trecho de 
sentido duplo de trafegabilidade da BR 101 Sul, sem local 
para retorno ou para entrar à esquerda, deverá (O 
MOTORISTA) aguardar para cruzar a pista de rolamento 
parando: 

 
A) à esquerda da pista. 
B) à direita da pista. 
C) no acostamento à direita. 
D) no centro da pista, sobre a faixa divisória. 
E) no centro da pista, ao lado da faixa divisória. 

 
  

 
A velocidade compatível com a segurança do trânsito permite 
ao motorista:  

    
A) forçar a saída do veículo que estiver a sua frente para um 

dos lados da via. 
B) frear rapidamente o veículo, independentemente dos 

demais veículos. 
C) perceber antecipadamente os riscos e agir prontamente 

para evitá-lo ou controlá-los.   
D) realizar ultrapassagem pela direita. 
E) trafegar pelo acostamento. 

 
  

 
 

Uma pessoa foi atropelada no centro da cidade de Escada e 
está caída no meio da rua. O que deve ser feito em primeiro 
lugar? 

         
A) Remover a pessoa para a calçada. 
B) Anotar a placa ou correr atrás do veículo que a atropelou. 
C) Tentar chamar algum parente da vítima. 
D) Iniciar imediatamente o atendimento no local. 
E) Sinalizar o local para evitar outro acidente. 

 
  
 
 

O motorista estar com o seu veículo imobilizado com o motor 
ligado por tempo superior ao necessário para embarque e/ou 
desembarque caracteriza: 

 
A) Parada.     
B) Parada e estacionamento. 
C) Estacionamento. 
D) Ponto de parada. 
E) Parada rápida. 

 
 
 
 
 
 

  
 

 
 
Quando a via apresentar várias faixas de trânsito de fluxo 
único: 

 
A) a faixa da direita será destinada a ultrapassagem e 

deslocamento de veículos de maior velocidade. 
B) a faixa da esquerda será destinada à ultrapassagem e 

deslocamento de veículos de maior velocidade. 
C) a faixa da esquerda será destinada á ultrapassagem e 

deslocamento de veículos de transporte coletivo. 
D) ficarão proibidas as ultrapassagens. 
E) a faixa da direita será destinada às motocicletas e 

veículos com maior velocidade. 
 
 
 
O motorista que conduz economicamente poupa seu veículo, 
evitando desperdício de combustível, obtendo o máximo de 
rendimento. Sobre direção econômica, é correto afirmar que: 

 
A) para minimizar os efeitos do atrito deve-se não exceder a 

carga para a qual o veículo foi projetado, em peso ou em 
número de passageiros. 

B) quanto menor a velocidade, maior a dificuldade de 
romper a camada de ar e, conseqüentemente maior a 
resistência. 

C) a turbulência causada pelas janelas do veículo abertas 
diminui o arrasto aerodinâmico. 

D) quanto mais acentuada for a subida, menor o esforço que 
o motor do veículo terá de fazer para vencê-la. Por isso, 
em subidas, o consumo de combustível é maior. 

E) entre as recomendações gerais para conduzir com 
economia é, efetuar a manutenção corretiva do veículo 
em detrimento da preventiva.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 16 

QUESTÃO 17 

QUESTÃO 18 

QUESTÃO 19 

QUESTÃO 20

QUESTÃO 21
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Conduzir veículo automotor, na via pública sob a influência 
de álcool ou substância de efeito análogo é um ato criminoso. 
Tal comportamento resulta em mais de 50% dos acidentes de 
trânsito no Brasil. 
 
Assinale a alternativa correta sobre o uso de bebidas 
alcoólicas ou drogas 

 
A) Diminuição da coordenação motora, visão distorcida, 

reações lentas, perda de espírito crítico, estão entre os 
principais efeitos do álcool no organismo humano. 

B) Os principais comportamentos nocivos no trânsito, 
provocados pela ingestão de bebidas alcoólicas estão o 
excesso de velocidade, manobras arriscadas aumento do 
controle da situação. 

C) O bafômetro é um aparelho que mede a dosagem de 
álcool contida no fígado do condutor. Segundo o Código 
de Trânsito Brasileiro se a concentração de álcool for 
maior que 6 decigramas por litro de sangue, o indivíduo 
está alcoolizado e, portanto impedido de dirigir. 

D) A embriaguez corresponde a um estado temporário de 
intoxicação da pessoa, provocada pelo álcool ou 
substância de efeito análogo que estabelece o poder de 
autocontrole à capacidade de entendimento. 

E) Todas as alternativas estão corretas. 
 

  
 

 
Em um cruzamento de escasso fluxo e veículos e mobilidade 
de pedestre e sem visibilidade, durante o dia, o procedimento 
correto do condutor é: 

 
A) Buzinar, desde que após as seis horas e seguir em frente. 
B) Seguir em frente, confiando que está sendo visto. 
C) Parar e só atravessar com a certeza de que não vem 

ninguém. 
D) Reduzir a velocidade e atravessar buzinando. 
E) Reduzir a velocidade, piscar os farois e atravessar. 
 
 

 
 

O motorista utilizará o pisca - alerta: 
 
A) apenas sob forte chuva. 
B) em situações de emergência.  
C) apenas sob neblina. 
D) apenas sob cerração. 
E) apenas sob fumaça. 
 
  
 
 
 
 
 

 
 
 
A troca de luz baixa e alta de forma intermitente e por curto 
período de tempo, com o objetivo de advertir outros 
motoristas, só poderá ser utilizada para: 
 
A) sugerir a presença de blitz aos veículos que vêm em 

sentido contrário. 
B) aludir a presença de policiais com radares aos veículos 

que se deslocam em sentido contrário. 
C) indicar a existência de risco à segurança aos veículos que 

circulam no mesmo sentido e a sua retaguarda. 
D) indicar a existência de risco à segurança aos veículos que 

circulam no sentido oposto. 
E) mencionar a presença de fiscais com radares aos veículos 

que se deslocam no mesmo sentido. 
 
  

 
Assinale a alternativa correta, sobre mecânica de veículos 

 
A) A função da bateria do veículo é acionar o motor de 

partida e fazer funcionar o sistema elétrico. 
B) O filtro de ar sujo pode provocar o mau funcionamento 

do motor com elevação de potência. 
C) Quem força a circulação de água entre o motor e o 

radiador é a bomba de óleo, acionada pelo gerador. 
D) O dispositivo que indica a quilometragem percorrida pelo 

veículo é o velocímetro. 
E) Verificando a vareta do nível de gasolina é possível 

reduzir o atrito entre as peças móveis do motor. 
 

  
 

Assinale a alternativa correta, sobre Regra de Circulação. 
 

A) Onde não existir sinalização indicadora de velocidade, o 
motorista poderá atingir nas vias Coletoras até 60 km/h. 

B) Onde não existir sinalização indicadora de velocidade, o 
motorista poderá atingir nas vias Arteriais até 40 km/h. 

C) Onde não existir sinalização indicadora de velocidade, o 
motorista poderá atingir nas vias de Trânsito Rápido até 
60 km/h. 

D) A velocidade mínima permitida numa via de Trânsito 
Rápido é de 40 km/h. 

E) A velocidade mínima permitida numa via de Trânsito 
Rápido é de 30 km/h. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 22 

QUESTÃO 23 

QUESTÃO 24 

QUESTÃO 25

QUESTÃO 26

QUESTÃO 27
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Assinale a alternativa correta, sobre Legislação de Trânsito. 
 

A) A idade mínima para se habilitar na categoria “D” é de 
18 anos. 

B) O condutor ao se habilitar na categoria “A” e “C” poderá 
dirigir motocicleta, veículos de categoria “B” e 
caminhão. 

C) O condutor de veículo automotor poderá portar mais de 
um documento de habilitação. 

D) A permissão para dirigir ou a Carteira Nacional de 
Habilitação dá direito ao condutor, dirigir apenas no 
Estado da Federação que foi habilitado. 

E) O condutor habilitado na categoria “A” poderá dirigir 
veículo motorizado de duas ou três rodas, desde que não 
esteja à unidade tratora atrelada com ou sem canto 
lateral. 

 
  

 
 

O dever de requerer a baixa do registro de veículo 
irrecuperável, ou definitivamente desmontado incumbe ao: 
 
A) adquirente. 
B) proprietário. 
C) CONTRAN. 
D) RENAVAM. 
E) condutor. 
         
 
  
 
 O dever de abster-se de obstruir o trânsito ou torná-lo 
perigoso, atirando, depositando ou abandonando na via 
objetos ou substâncias, ou nela criando qualquer outro 
obstáculo é incumbência: 
 
A) apenas do condutor de veículo. 
B) do usuário das vias terrestres. 
C) somente do pedestre. 
D) da Polícia Militar. 
E) exclusivamente da Prefeitura do Município. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 28 

QUESTÃO 29 

QUESTÃO 30 








